附件1
“冯如”学生创新计划实施办法
项目形式
针对两校区办学实际情况及学生差异化的学术能力及需求，“冯如”学生创新计划将招募两类项目进行培育：
（1） 创新类项目
创新类项目包括如下类别：
A. 自然科学类学术论文
B. 科技发明制作
Ba. 机械制作（结构设计、机械、模型）；
Bb. 机电控制（仪器仪表、自动化控制）；
Bc. 材料工艺（能源、材料、石油、化工、化学、生态、环保）；
Bd. 信息技术（计算机、电子、电信、通讯、光电、遥感）；
Be. 综合（数理、生命科学、新媒体艺术）
C. 哲学社会科学类社会调查报告和学术论文
科技发明制作类作品要求包含可运行展示的实物作品和项目论文（机械制作及机电控制类作品模型可现场运行演示，材料工艺类作品完成完整样品，信息技术类作品完成可人机交互的软件/硬件系统）；哲学社会科学类社会调查报告和学术论文最终要提交符合标准的完整文案。
项目结题及中期检查时需提交实物作品（中期检查时可提交半成品）、调查报告和论文，同时还应完成相应检查报告的填写。
调查报告、论文有关要求可参照“冯如杯”学生学术科技作品竞赛论文撰写格式规范。
（2） 创意类项目
创意类项目包括如下类别：
D. 自然科学类：
Da. 机械制作（结构设计、机械、模型）；
Db. 机电控制（仪器仪表、自动化控制）；
Dc. 材料工艺（能源、材料、石油、化工、化学、生态、环保）；
Dd. 信息技术（计算机、电子、电信、通讯、光电、遥感）；
De. 综合（数理、生命科学、新媒体艺术）；
E. 哲学社会科学类社会调查报告和学术论文
项目结题及中期检查时以论文、调查报告的形式呈现，同时填写完成相应的检查报告。
论文有关要求可参照“冯如杯”学生创意大赛论文撰写格式规范。
团队组建
参加“冯如”学生创新计划的学生原则上应具备以下条件：
（1）在校一、二、三年级的本科生，鼓励跨学科、跨专业、跨学院组队；
（2）在校的本科二、三年级学生可申请创新类项目，每个项目至多申报5名作者，第一作者的工作量至少占整个项目工作量的40%，其余作者要求每个人的工作量不低于15%；机械制作类和机电控制类项目在确保第一作者工作量大于40%且其余作者工作量不低于10%的情况下，至多可申报7名作者。
（3）在校的本科一、二年级学生可申请创意类项目，每个项目最多申报4名作者，第一作者的工作量至少占整个项目工作量的40%，其余作者要求每个人的工作量不低于20%。
（4）学有余力，有浓厚的科研兴趣和熟练的实践能力；
（5）每名学生以立项人身份限报一项作品，每个项目或项目团队只可选择创新类或创意类中的一类申报。
（6）每只团队至少需有1名指导教师，创新类项目还需有至少1名研究生导生。
项目来源
项目来源包括但不限于学生自拟、导师课题细化或转化、企业届课题等途径，倡导已成熟的创意类作品申请立项创新类项目，优先鼓励交叉学科作品参与立项。
所立项课题需要具备显著的创新性、切实的科学性和高度的实用性。
评定标准
项目申报、中检及结题均由“冯如”学生创新计划专家组作为主体实施，制定相应评定标准。专家组构成将借鉴已有成熟经验，综合考虑各学科、各学院实际情况。
专家组将为培养项目提供阶段性评估及指导意见，与项目导师共同担负项目培育任务。
研究经费
学校设立有学生科技创新经费，用以鼓励学生科技创新活动。
立项成功的项目所获支持额度将以专家组意见为主，综合考虑项目实际情况，最终予以综合评定并批复。
“冯如”学生创新计划项目经费采用项目制拨付形式，项目立项后下拨资助经费的20%，项目中期检查通过后下拨资助经费的30％，项目验收合格后，下拨剩余的50％。中期审查及终期审查未通过项目团队需退还已支持经费。
研究周期
创新类项目需在自立项起5个月内完成并提供相应实物作品、论文、调查报告及结题报告，在12个月内出成果，如论文、专刊等。
创意类项目需在自立项起5个月内完成并提供相应论文、调查报告及结题报告。
研究场地
创新类项目团队将获得“冯如”学生创新中心入驻团队资格，享有专用场地。为确保项目筹备时间、推进引导体系过程化改革，项目团队每周利用场地时间须不少于16小时。
创意类项目团队将获得“冯如”学生创意中心入驻团队资格，享有专用场地。为确保项目筹备时间、推进引导体系过程化改革，项目团队每周利用场地时间须不少于12小时。
对不遵守中心运营管理规定的或严重违反出勤纪律的团队，团委将有权对团队做出警告至开除出“冯如”学生创新计划并追回项目经费的处分。
展示交流
获得“冯如”学生创新计划培育的项目，校团委将统一协调授予交流展示机会，并将择优选派作品代表学校参加高水平交流访问活动。
此举旨在立体化展示我校学生科技工作水平，为学生科技作者提供交流提升的平台，借鉴其他单位先进工作经验及优秀学生科技成果，激发相关受众的科技创新精神。
获本计划支持的项目需正确认识交流展示工作的必要性和重要性，履行相应义务，展示北航学子风采。
相关奖励
学生参加“冯如”学生创新计划所获得的成果（论文、软件系统、硬件实物等）可以作为参加“冯如杯”等课外科技活动或学科竞赛的作品。
“冯如”学生创新计划支持项目经专家组推荐后，可优先获得其他相关资源，如与相关领域专家、学者、企事业届人士等交流，参加相关训练营及展览展示等。
针对获得“冯如”学生创新计划支持的项目所在学院组织工作的奖励，将在科技工作先进学院考核中予以重要体现，所培育的成果同样将纳入考评范围。

